
UBND THÀNH PHỐ HÀ NỘI  

SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ MÔI TRƯỜNG 

 

Số:          /SNNMT-TTBVTV 
V/v chăm sóc lúa Mùa và cây trồng 

trong điều kiện nắng nóng  

CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
 

Hà Nội, ngày         tháng  8 năm 2025 

 

Kính gửi:   

 - Ủy ban nhân dân các xã, phường; 

 - Các Chi cục: Trồng trọt và Bảo vệ thực vật,    

Thủy lợi và Phòng chống thiên tai; 

 - Trung tâm: Khuyến Nông, Trung tâm Dịch vụ 

nông nghiệp Hà Nội. 

                                       

Theo báo cáo của Chi cục Trồng trọt và Bảo vệ thực vật Hà Nội, vụ Mùa 

năm 2025 toàn Thành phố gieo trồng được 86.081,7 ha, trong đó diện tích lúa 

đạt 69.218,9 ha, diện tích cây rau màu đạt 16.862,8 ha (cây ngô: 2.783,9 ha; cây 

lạc 332,8 ha; cây rau các loại 8.376,2 ha, cây hoa 2.358,1 ha, cây khác 

3.011,9ha). Hiện nay lúa đang giai đoạn đẻ nhánh rộ, diện tích lúa cấy sớm 

khoảng  1.369,4 ha đang làm đòng. Cây rau, màu sinh trưởng và phát triển tốt. 

Trong giai đoạn từ đầu tháng 8, khu vực Hà Nội có nắng nóng gay gắt, 

nhiệt độ trung bình 35-380C, thời tiết oi, nóng. Theo dự báo của Trung tâm Khí 

tượng thủy văn khu vực Đồng bằng Bắc Bộ tiếp tục xảy ra hiện tượng nắng nóng 

và nắng nóng gay gắt đến cuối tháng 8. Nắng nóng gay gắt có thể gây ảnh hưởng 

đến sinh trưởng và phát triển của cây trồng vụ Mùa. 

Để chủ động hạn chế ảnh hưởng của nắng nóng đến sản xuất nông nghiệp, 

Sở Nông nghiệp và Môi trường Hà Nội đề nghị: 

1. UBND các xã, phường chỉ đạo, thực hiện một số nội dung sau: 

1.1. Đối với lúa Mùa 

- Chủ động nguồn nước tưới dưỡng cho diện tích lúa Mùa. 

- Đối với những diện tích lúa đang trong giai đoạn đẻ nhánh cần duy trì 

mực nước 3-5cm trên mặt ruộng khi nhiệt độ cao để giảm nhiệt độ đất và rễ. Cần 

tưới bổ sung nước kịp thời khi thấy đất khô đặc biệt đối với những diện tích lúa 

đang trong giai đoạn làm đòng. 

- Bón thúc kịp thời, cân đối để lúa sinh trưởng và phát triển tốt làm đòng 

thuận lợi, tạo tiền đề cho năng suất cao. Tránh bón nhiều đạm vào thời kỳ nắng 

nóng sẽ làm cho cây lúa yếu dễ bị cháy lá. Thường xuyên kiểm tra mực nước, độ 

ẩm của ruộng lúa để có biện pháp phòng chống nắng nóng kịp thời.  

- Thời tiết nắng nóng thuận lợi một số đối tượng sâu bệnh phát sinh gây 

hại như sâu cuốn lá nhỏ, rầy nâu, chuột hại, bệnh bạc lá, đốm sọc vi khuẩn…., 

do đó tăng cường công tác điều tra, phát hiện, dự tính, dự báo sinh vật gây hại 

cây trồng để có biện pháp phòng trừ kịp thời, hiệu quả.  
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1.2. Chống nóng cho cây rau, màu, cây ăn quả: Thực hiện các biện pháp 

che chắn chống nắng phù hợp như: phủ rơm rạ mặt ruộng, làm giàn che lưới... 

tỉa bớt cây bị héo, không phục hồi; Những nơi chủ động tưới tiêu có thể duy trì 

thường xuyên nước trong rãnh để làm mát cho cây rau, màu.  

Chú ý tưới đủ nước cho cây ăn quả và rau màu, tưới nước vào lúc sáng 

sớm và chiều mát, những nơi có điều kiện có thể tưới làm mát trên tán cây. 

 2. Giao Chi cục Trồng trọt và Bảo vệ thực vật Hà Nội chỉ đạo trạm 

Trồng trọt và Bảo vệ thực vật cử cán bộ phụ trách địa bàn phối hợp chặt chẽ 

với các địa phương tuyên truyền, hướng dẫn người dân thực hiện tốt các biện 

pháp chăm sóc phù hợp với điều kiện thời tiết nắng nóng, thường xuyên cập 

nhật tình hình sản xuất tổng hợp, báo cáo về Sở Nông nghiệp và Môi trường để 

kịp thời chỉ đạo. 

 Các đơn vị trực thuộc Sở căn cứ chức năng nhiệm vụ, chủ động phối hợp 

với Chi cục Trồng trọt và Bảo vệ thực vật và các địa phương kịp thời hướng dẫn 

biện pháp chăm sóc lúa Mùa và cây rau màu trong điều kiện nắng nóng. 

Sở Nông nghiệp và Môi trường đề nghị UBND xã, phường và các đơn vị 

triển khai thực hiện./. 

 
Nơi nhận: 
- Như trên; 

- Đ/c Giám đốc Sở (để bc); 

- Lưu: VT, TTBVTV. 

 

 

KT.GIÁM ĐỐC 

PHÓ GIÁM ĐỐC 

 

 

 

 

 

 

Nguyễn Đình Hoa 
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